

5 飢渴慕義的人有福了

“飢渴慕義的人有福了，因為他們必得飽足”(太5:6)

- 講到『義』，我們最先想到的是『因信稱義』
 - “並且他受了割禮的記號、作他未受割禮的時候因信稱義的印證、叫他作一切未受割禮而信之人的父、使他們也算為義。”(羅4:11)
 - “我們既因信稱義、就藉著我們的主耶穌基督、得與 神相和。”(羅5:1)
 - “並且聖經既然預先看明、 神要叫外邦人因信稱義、就早已傳福音給亞伯拉罕、說、『萬國都必因你得福。』”(加3:8)
 - “這樣、律法是我們訓蒙的師傅、引我們到基督那裡、使我們因信稱義。”(加3:24)
- 但是『因信稱義』其實只是基督徒天路歷程的起頭。
- 事實上聖經中講到『義』，更多的時候是講『神的義』或是 神是公義的
 - “願惡人的惡斷絕。願你堅立義人。因為義的神察驗人的心腸肺腑”(詩7:9)
 - “你們要述說陳明你們的理、讓他們彼此商議。誰從古時指明、誰從上古述說、不是我耶和華麼、除了我以外、再沒有 神我是公義的神、又是救主、除了我以外、再沒有別神。”(賽45:21)
 - “²¹但如今 神的義在律法以外已經顯明出來、有律法和先知為證。²²就是 神的義、因信耶穌基督、加給一切相信的人、並沒有分別。”(羅3:21-22)
 - “因為不知道 神的義、想要立自己的義、就不服 神的義了。”(羅10:3)——人自以為的義完全不是 神的義，人的義反而常常成為我們得著 神的義的攔阻。
 - “神使那無罪的、替我們成為罪。好叫我們在他裡面成為 神的義”(林後5:21)
 - “¹⁹我親愛的弟兄們、這是你們所知道的。但你們各人要快快的聽、慢慢的說、慢慢的動怒。²⁰因為人的怒氣、並不成就 神的義。”(雅1:19-20)——人自以為為 神所發的義怒，很多時候，並不成就 神的義，但是愛心能造就人。

義——righteousness (uprightness and right standing with God) (AMPC)

- “但你們得在基督耶穌裡、是本乎 神、 神又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。”(林前1:30)
- “¹⁰但主的日子要像賊來到一樣。那日天必大有響聲廢去、有形質的都要被烈火銷化、地和其上的物都要燒盡了。¹¹這一切既然都要如此銷化、你們為人該當怎樣聖潔、怎樣敬虔、¹²切切仰望 神的日子來到。在那日天被火燒就銷化了、有形質的都要被烈火熔化。¹³但我們照他的應許、盼望新天新地、有義居在其中。”(彼後3:10-13)
- 林後1:30那裡是說『祂成為我們的公義』，而不是說『祂使我們得著公義』。公義是 神完美神性的一部分，義就是基督。而我們至終的盼望就是進入一個 神同在、神掌權的天地，有義，就是 神自己，居在其中。

八福描述的是一種『在 神面前』的生活態度。

- 虛心是從心裡覺得需要 神、需要來到 神面前
- 哀慟是依著 神的意思憂愁
- 溫柔是對 神的委身和降伏

5 飢渴慕義的人有福了

- 飢渴慕義就是渴慕過一種『在神面前』或是『在神裡面』的生活——『引我們到基督那裡、使我們因信稱義』、『好叫我們在他裡面成為 神的義』

義就是神的生命。飢渴慕義就是渴慕活在神的面前，飢渴慕義至終使人渴慕神。

得飽足是神的應許和邀請

- “⁷神阿、你的慈愛、何其寶貴。世人投靠在你翅膀的蔭下。⁸他們必因你殿裡的肥甘、得以飽足。你也必叫他們喝你樂河的水。⁹因為在你那裡、有生命的源頭。在你的光中、我們必得見光。”(詩36:7-9)——想要嘗到神殿裡的肥甘，就必須來到神的殿裡，來到神的面前。
- “他用美物、使你所願的得以知足、以致你如鷹返老還童。”(詩103:5)
- “因他使心裡渴慕的人、得以知足、使心裡飢餓的人、得飽美物。”(詩107:9)
- “人若喝我所賜的水就永遠不渴。我所賜的水、要在他裡頭成為泉源、直湧到永生。”(約4:14)——這樣的泉源是在人裡頭的，不是在外面尋求的。人必須回到裡面，來到神面前，才有可能得到這樣的泉源。
- “耶穌說、我就是生命的糧。到我這裡來的、必定不餓。信我的、永遠不渴。”(約6:35)
- “³⁷節期的末日、就是最大之日、耶穌站著高聲說、人若渴了、可以到我這裡來喝。³⁸信我的人、就如經上所說、從他腹中要流出活水的江河來。³⁹耶穌這話是指著信他之人、要受聖靈說的、那時還沒有賜下聖靈來。因為耶穌尚未得著榮耀。”(約7:37-39)
-

如何得飽足

- 『到我這裡來』一直是神的邀請。是神的同在使人的裡面得到飽足。
- “¹你們一切乾渴的都當就近水來。沒有銀錢的也可以來。你們都來、買了喫。不用銀錢、不用價值、也來買酒和奶。²你們為何花錢買那不足為食物的、用勞碌得來的買那不使人飽足的呢。你們要留意聽我的話、就能喫那美物、得享肥甘、心中喜樂。”(賽55:1-2)
 - 這裡又是一個神的邀請，邀請我們來到祂的面前。
 - 酒和奶預表聖靈的滋潤和神話語的餵養。

如何生出渴慕

- 驕傲使人失去渴慕
 - “²⁰耶穌舉目看著門徒說、你們貧窮的人有福了。因為神的國是你們的。²¹你們飢餓的人有福了。因為你們將要飽足。你們哀哭的人有福了。因為你們將要喜笑。²²人為子恨惡你們、拒絕你們、辱罵你們、棄掉你們的名、以為是惡、你們就有福了。²³當那日你們要歡喜跳躍。因為你們在天上的賞賜是大的。他們的祖宗待先知也是這樣。²⁴但你們富足的人有禍了。因為你們受過你們的安慰。²⁵你們飽足的人有禍了。因為你們將要飢餓。你們喜笑的人有禍了。

5 飢渴慕義的人有福了

因為你們將要哀慟哭泣。²⁶人都說你們好的時候、你們就有禍了。因為他們的祖宗待假先知也是這樣。”(路6:20-26)——財富從來不是罪惡，但是依靠無定的錢財，很容易使人在神以外尋求飽足，甚至使人失去了神，但是還自以為飽足。

- “因為我的百姓、做了兩件惡事、就是離棄我這活水的泉源、為自己鑿出池子、是破裂不能存水的池子。”(耶2:13)
- “¹⁴你要寫信給老底嘉教會的使者、說、那為阿們的、為誠信真實見證的、在神創造萬物之上為元首的、說、¹⁵我知道你的行為、你也不冷也不熱。我巴不得你或冷或熱。¹⁶你既如溫水、也不冷也不熱、所以我必從我口中把你吐出去。¹⁷你說、我是富足、已經發了財、一樣都不缺。卻不知道你是那困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的。¹⁸我勸你向我買火煉的金子、叫你富足。又買白衣穿上、叫你赤身的羞恥不露出來。又買眼藥擦你的眼睛、使你能看見。¹⁹凡我所疼愛的、我就責備管教他。所以你要發熱心、也要悔改。”(啟3: 14-19)
- 相反地，謙卑的人會是渴慕神的人——“謙卑的人必喫得飽足。尋求耶和華的人必讚美他。願你們的心永遠活著。”(詩22:26)
- 虛心、哀慟、溫柔都是相關的——lowly，這樣的人會是一個渴慕的人，因為他裡面有需要。
 - “²⁸凡勞苦擔重擔的人、可以到我這裡來、我就使你們得安息。²⁹我心裡柔和謙卑(gentle and lowly)、你們當負我的軛、學我的樣式、這樣、你們心裡就必得享安息。”(太11:28-29)
 - “耶和華雖高、仍看顧低微(lowly)的人。他卻從遠處看出驕傲的人。”(詩138:6)
 - “將卑微的(lowly)安置在高處、將哀痛的(mourn)舉到穩妥之地。”(伯5:11)
 - “『要對錫安的居民說、看哪、你的王來到你這裡、謙柔的(lowly)、又騎著驢、就是騎著驢駒子。』”(太21:5)
 - “我保羅、就是與你們見面的時候是謙卑的(lowly)、不在你們那裡的時候向你們是勇敢的、如今親自藉著基督的溫和平(meekness and gentleness)、勸你們。”(林後10:1)
 - “²凡事謙虛(lowliness)、溫柔(gentleness)、忍耐(longsuffering)、用愛心互相寬容、³用和平彼此聯絡、竭力保守聖靈所賜合而為一的心。”(腓4:2-3)
 - “凡事不可結黨、不可貪圖虛浮的榮耀。只要存心謙卑(lowliness)、各人看別人比自己強。”(腓2:3)
 - “因為那至高至上、永遠長存、名為聖者的如此說、我住在至高至聖的所在、也與心靈痛悔謙卑(contrite and lowly)的人同居、要使謙卑人的靈甦醒、也使痛悔人的心甦醒。”(賽57:15)
 - “要彼此同心。不要志氣高大、倒要俯就卑微(lowly)的人。不要自以為聰明。”(羅12:16)
- 渴慕表現在恆久、不間斷地對神的追求——用『飢渴』來形容對公義和對神的渴慕，就說明了，這是一生之久，天天不間斷的渴慕。

5 飢渴慕義的人有福了

- 大衛在猶大曠野的時候、作了這詩，“¹神阿、你是我的神、我要切切的尋求你。在乾旱疲乏無水之地、我渴想你、我的心切慕你。²我在聖所中曾如此瞻仰你、為要見你的能力、和你的榮耀。³因你的慈愛比生命更好、我的嘴唇要頌讚你。⁴我還活的時候要這樣稱頌你。我要奉你的名舉手。⁵我在床上記念你、在夜更的時候思想你、我的心就像飽足了骨髓肥油。我也要以歡樂的嘴唇讚美你。”(詩63:1-5)
- 渴慕表現在情詞迫切的直求
 - “⁵耶穌又說、你們中間誰有一個朋友、半夜到他那裡去說、朋友、請借給我三個餅。⁶因為我有一個朋友行路、來到我這裡、我沒有甚麼給他擺上。⁷那人在裡面回答說、不要攪擾我。門已經關閉、孩子們也同我在床上了。我不能起來給你。⁸我告訴你們、雖不因他是朋友起來給他、但因他情詞迫切的直求、就必起來照他所需用的給他。⁹我又告訴你們、你們祈求就給你們。尋找就尋見。叩門就給你們開門。¹⁰因為凡祈求的就得著、尋找的就尋見。叩門的就給他開門。¹¹你們中間作父親的、誰有兒子求餅、反給他石頭呢。求魚、反拿蛇當魚給他呢。¹²求雞蛋、反給他蠍子呢。¹³你們雖然不好、尚且知道拿好東西給兒女。何況天父、豈不更將聖靈給求他的人麼。”(路11:5-13)
 - “²²有一個迦南婦人、從那地方出來、喊著說、主阿、大衛的子孫、可憐我。我女兒被鬼附得甚苦。²³耶穌卻一言不答。門徒進前來、求他說、這婦人在我們後頭喊叫。請打發他走罷。²⁴耶穌說、我奉差遣、不過是到以色列家迷失的羊那裡去。²⁵那婦人來拜他、說、主阿、幫助我。²⁶他回答說、不好拿兒女的餅、丟給狗喫。²⁷婦人說、主阿、不錯、但是狗也喫他主人桌子上掉下來的碎渣兒。²⁸耶穌說、婦人、你的信心是大的。照你所要的、給你成全了罷。從那時候、他女兒就好了。”(太15:22-28)
- 成為飢渴的製造者
 - 『願你吸引我、我們就快跑跟隨你』(歌1:4)
 - “聖靈和新婦都說來。聽見的人也該說來。口渴的人也當來。願意的都可以白白取生命的水喝。”(啟22: 17)

到神面前來的渴慕和飽足是並存的，在神的同在裡，在神的話語裡，一方面讓我們很飽足，可是同時又讓我生出更深的渴慕。

這些『在神面前』的生活態度，都不是我們這屬血氣的人能生出來的，這都是聖靈的工作。而神何等樂意幫助我們來到祂面前。我們唯一能做的就是對神說，我要。